



喜迎二十大 礼赞新綦江

罗毅

盛会欣迎沐朝阳,綦江大地换新装。城乡面貌日日变,社会繁荣业业昌。经济腾飞似骏马,城区建设现辉煌。高楼拔地新居暖,广厦摩天旧址荒。商厦规范摊有序,万达进驻品琳琅。老城改造显成效,旧楼修缮惠民强。社区整洁人称赞,街道容颜大变样。通惠新境环境靓,招商引资享四方。体育中心宜老幼,游泳馆里水明亮。九龙广场起歌舞,盘谷公园锣鼓锵。农民版画闹全国,城创文明受表彰。绕城公路车有序,芳花翠树画屏靓。入夜霓虹燃似火,出门歌舞舞如狂。綦江悠悠碧波荡,古渡新姿绽花芳。河滨放眼风景美,信步闲庭观画廊。古剑苍穹胜诗画,静音寺中观佛墙。东溪古镇添新景,三瀑十景赏风光。王良将军广场建,生平业绩馆中藏。丁山湖碧恋游客,响马漂流夏季忙。瀛山恐龙足迹存,人面佛像呈沧桑。清溪河中舟泛,梨花山上雪飞扬。花坝花海蜂蝶喧,桃源美景诗仙赏。石壕红军传千古,烈士精神放光芒。男根图腾世少见,帮扶农家好歌凉。高速公路车流涌,动车穿梭巨龙长。工业兴隆群竞,民营崛起挑大梁。齿轮滚动转世界,轻钢建房势头旺。永桐新城绘蓝图,立项吸资硕果芳。区域公交如网络,尊老爱幼写新章。硬化路面到社组,自来水管进村庄。种田补助添雨露,植树造林得补偿。条条林带织蛛网,栋栋大棚似海洋。年年高产三农旺,岁岁丰收五谷香。村村六畜盈棚圈,户户三禽闹院塘。脱贫攻坚践初心,衣食住行奔小康。进城务工欣无虑,播收全靠机械爽。新农合策疗病患,实行社保保民生。抗击新冠逆行进,使命担当彰高尚。立德树人重教育,南翻大学声誉响。党政齐心谋伟略,千群合力建綦江。日新月异新时代,盛世和谐民颂唱。礼赞綦江新发展,借力双城再飞翔。喜迎盛会民心振,阔步高歌再远航。

长大我当空降兵

文方勇

2019年10月1日,庆祝中华人民共和国成立70周年阅兵式在北京天安门隆重举行。他所在的伞兵方队精神饱满、斗志昂扬、步伐整齐地通过庄严的天安门广场,接受党和人民最高检阅。

那天的他,激动、高兴,浑身上下都洋溢着骄傲和自豪。然而时光回到11年前的5月12日,灾难却毫无征兆地降临,痛苦和悲伤阴云一般笼罩了他。那天,他和小伙伴在郊外的河里游泳,玩得正高兴的时候,在水中的他感受到巨大的颠簸。他爬上岸,眼前的景象让他瞬间明白了发生了什么事。

他赶回学校,眼前的一幕幕让他心惊肉跳。昔日的教学楼已经变成一片废墟,昔日的许多小伙伴躺在废墟下一动不动,操场上聚集着劫后余生的老师和同学,好多人都在抱头痛哭。灾难发生后,党和政府立即启动应急预案,各方力量驰援灾区的人民。但他所在家乡道路损毁严重,加之地形特殊,陆上救援通道一时难以

打通。地震造成的通讯中断,让他的家乡如同一座孤岛,悲观和绝望在人群里四处蔓延。

5月14日,一架军机飞过他的头顶上空,一群“神兵”从天而降。他和大家都在欢呼,“解放军来了!”“我们有救了!”空降兵的到来,让人们看到生的希望。接下来的紧张救援中,他给解放军叔叔送水、带路,是一个得力的小助手。在救援中,他也一次次强烈感受到解放军带来的希望 and 安全感,小小的心中不知不觉播下了一颗种子。

三个月后,灾区的生产和生活基本恢复正常秩序,前来救援的解放军要走了。家乡的人们自发涌上街头,跟人民子弟兵挥泪告别。在送别的人群里,身穿白衬衫的他举起条幅——长大我当空降兵。“长大我当空降兵”不是他心血来潮,而是他与空降兵叔叔朝夕相处后呼喊的心声。

高三那一年,部队到学校招收空降兵兵种,他报名后被幸运录取,从此走向向往已久的军营。训练场上,

他和战友刻苦训练;训练场下,他对自己不满意的科目一遍遍反复练习。在淬炼人才的军营,他一天天飞快成长,逐渐成为一名真正的空降兵。

2019年,祖国70周年大庆,他积极报名参加阅兵。人生的道路没有一条是康庄大道,他很快就面临困难和抉择,因为身高和腿形达不到要求,他在最后定员时很可能被淘汰。但是,他并不因此放弃,反而更加积极地给自己开“小灶”,他私下里用带子捆绑自己的双腿以正腿形。功夫不负有心人,他最终脱颖而出,英姿飒爽地出现在阅兵仪式上。

他就是“地震男孩”程强,成功实现他当年喊出的梦想——长大我当空降兵。有人说,他活成了自己理想的样子。是的,他确实在生命里遇见了希望的自己,但或许只有历经灾难的人,才会懂得对时光的百倍珍惜,懂得对自己的千锤百炼,懂得用勤奋、努力去实现自己的梦想!



蔡风

欢度国庆

陈星宇

蛙鼓不鸣

刘泽安

盒朝外面的堂屋去了,把清静让给我。

我坐在桌前,眼前始终晃动着老师批评我的声音和手势,精力怎么也集中不起来。我尽量克制着自己,看书、背古诗,读文言文,练习题。但不管用什么办法,我怎么也静不下来,把笔不自觉地搁在课本上,双手抱着头摇晃着,又让脑袋瓜自个儿颠晃了几下。

母亲虽在外屋,也感觉到我的浮躁。她轻轻地走进来,走到我的身边。

“狗娃子,怎么啦?不顺心吧?”

“没有,妈妈。我就是感觉心里静不下来。”突然,我听到了外面夜晚不停的蛙声“呱、呱……呱、呱呱……”青蛙们像赛歌一样,叫声一浪高过一浪。我为自己找到了借口,蛙声变成了噪声,是我躁动的原因。

“妈妈,青蛙的声音太大了,吵得我心烦。”

妈妈愣了一下,苦涩地笑着说:“可青蛙每天晚上都这么叫的。”是啊,青蛙都这么叫,在乡村的夜晚从来都是这样叫的。今天是怎么啦?连我自己也说不清楚。

妈妈看了看我,放下针线盒,开门出去了,在黑夜中,妈妈的影子很快就消失了。

门“吱”一声地打开,我惊讶地抬起头,

是妈妈从黑夜中回来了。灯光下,她手里拿着一根竹竿,裤脚上还能看见浅浅的、新鲜的泥巴。妈妈干什么去了?怎会有如此装束?

“狗娃子,没听见蛙声了吧?”妈妈问我。

陡然间,我明白妈妈干什么去了,那样的装束,那样的神情,是为了她的儿子——我的那一分安静,那一分实际早已存在的乡村的安静,只是缘于我的心躁而没有感觉到的安静。

夜静了下来,我得感谢妈妈,可没有更多的话语。

“妈妈,你去追它们了吗?”母亲当然知道我的意思。

“它们呱呱地叫个不停,我响了响竹头,把它们赶得远一点,免得打扰你学习。”蛙声影响了我的学习?妈妈是不会相信的,但为了我有一份自己觉得的安静,母亲居然去赶蛙,驱赶青蛙夜晚鸣叫的权利。

其实,刚才的我已经忘记蛙鸣。母亲提起这件事的时候,我实际上已经听到了蛙声,只是蛙声远远的,没有成片的鸣叫。

“妈妈,我会努力的。其实,我只是心烦,跟青蛙没什么关系。”我歉意地对母亲说。

“我知道,妈只是在田坎边上响了响,青蛙的叫声,山村夏日的夜晚怎么少得了呢?又怎么赶得跑啦?”

是啊,山村的夜晚怎能没有蛙鸣?青蛙不叫,蛙鼓不奏,山村大自然的夜晚怎成其山村?

心静了,蛙声就是美妙的音乐,那是大自然赠予乡村最原生态的礼物,伴着我走出大山,走向人生的一个又一个舞台。

国庆的欢庆方式

张绍琴

国庆怎么过?我笑着问同事小叶。小叶是一名护士。今年是小叶在医院工作的第九个年头,深谙医疗工作的繁琐和不确定性。

小叶知道我“笑”中的含义,说,算了,越是节假日,越不敢有非分之想。到时抽空回趟老家,和父母吃一顿饭也就足够了。

小叶个子不高,五官清秀,兼具江南女子的玲珑活泼和重庆妹子的情性直爽,说话快言快语,做事麻利而不失认真。

2020年以来疫情反复,小叶和所有同事一样全情投入工作:疫点消杀,入户流行病学调查,高速公路、高铁站疫情防控值守,核酸检测等等,哪里都能看到她的身影。她自称是一块砖,哪里需要就往哪里搬。在一线防疫的紧张工作之余,还不忘和同事调侃:怕是心中怕,行动不落!这让我想起诗人王单单的几句分行:这世上/哪有什么逆行的人/不过是/摆在/我们面前的路/绕不过去。

今年的全球疫情形势依然不乐观,疫情防控工作一刻都不能放松,每天忙忙碌碌地过着,没有节假日的概念,也没有休假的念头,不抱外出和休假的希望,倒也无所谓失望。

六月底时,医院各种工作井然有序地进行,小叶所在的科室的繁忙工作也告了一个段落,部分同事开始抓紧时间休公休。小叶也准备利用这个难得的相对空档期休息三四天。没有看过大海的小叶在网上搜了值得一游的海边城市,理智地避开了中高风险地区,兴致勃勃地订下往返机票,加入当地的旅游团。万事俱备,只欠东风。

两年多没有外出了,现在盼望着盼望着,终于可以到一个遥远的没人认识的城市,彻底玩几天。生活不只是眼前的忙碌,还有诗和远方。一想到即将同阳光、沙滩、海浪相拥,可以穿上漂亮的泳衣和浪花嬉戏,可以把整个身体埋入柔软的沙子,还可以乘上一艘快艇,享受海上飞翔的速度带来的快感和对滔天海浪的征服感,心中的高兴劲儿就甭提了。所有那些连续加班带来的辛酸苦涩与疲惫也都烟消云散。

很快到了即将外出的时间。然而天不遂人愿,事常逆己心。在接连出现的某某城市发现本土新冠病例的报道中,公休假暂时取消,小叶继续投入繁忙的医疗及疫情防控工作中。小叶灭了外出的念头,无奈地办理网上退费手续。偏偏最贵的机票钱还不能退,损失上千也就罢了,连续半个月的兴奋化为乌有,满腔的期盼也跟着落空。

疫情改变了人们的生活方式,也改变着无数人的工作方式。小叶的心态调整得很快,只是强烈地期盼着普天同庆。

面对即将到来的国庆节,小叶平静地说,节假日我不报奢望。你想,国庆,举国欢庆,如果医务人员也去欢庆了,都不在岗,谁来守护老百姓的生命安全和身体健康?既然选择了这个职业,这点心理准备我还是有的,我肯定要和大家一起,扛起责任和使命,奋战“医”线。

节日坚守,是医务工作者独有的欢庆方式。我笑着向小叶竖起大拇指。

蛙声此起彼伏地响彻在山村的田野,那是夏夜多么美妙的音乐。可在很多年前,我竟不会欣赏这样的风景,也许是我自己心躁的缘故,不懂得这样的鼓声是人生难得的相遇。我的母亲则是想方设法要使山村的夜晚多一点宁静,帮我渡过自认为是人生的难关,蛙声被驱赶得尽量远一点,尽量远离我的房间。

那是高考前的最后一个月。我在物理科目的测试中不甚满意,老师批评我帮助我,说我骄傲自满了,不求进步了。我自己也说不清是什么原因导致没有考好?把闷气撒在课本上。回到家里,书包一丢,摔在竹席上,坐到里屋生自己的闷气。母亲从地里回来,把锄头搁在墙壁,没有问我的考试成绩,只问我想吃什么?

“随便吧,妈妈。”我有气无力地回答妈妈。我也知道,家里没有什么好吃的,就是想吃也吃不到。

“那好吧,狗娃,蒸个鸡蛋花。”妈妈也没再征求我的意见,径自下厨房了。

没过多久,桌上摆上了嫩生生的一碗鸡蛋花,面上还撒有一点葱花,真香啊。我端起一碗米饭,自己吃起来。母亲则坐在一旁,只顾看着我吃饭,也没有问我的考试成绩,复习得怎么样?

晚饭很快就结束了,母亲捞起手腕,把桌子收拾得干干净净。我在里屋摆开战桌,尽量把阵势摆得气派一点,让母亲放心,我确实在努力学习。母亲则端起针线

